

LEALTAD

SEMANARIO TRADICIONALISTA

AÑO I

GERONA 22 AGOSTO DE 1934

NUM. 10

Frente a los continuados gritos de MUERA ESPAÑA DEL MOMENTO se impone la defensa de la PATRIA ¡Han manchado a Gerona!

No me explico de ninguna de las maneras, el porqué, del silencio de toda la prensa de Cataluña, como así tampoco la complacencia que con ello demuestran, por su pasividad, los partidos políticos más o menos nacionales establecidos en nuestra región, ante los repetidos y constantes gritos de *Muera España*, que vienen siendo el plato fuerte y del día, en todo mitín o conferencia, cuya paternidad de organización sea de la izquierda o del catalanismo acentuado.

Es que por ventura callando y no protestando los disconformes de estas campañas, defienden mejor sus intereses? ya saben ellos que no. Por eso, nos acercaremos más a la realidad, sí, sin rodeos ni tapujos, afirmamos desnudamente que en esta región catalana ya se ha perdido todo, dignidad y estima; por lo que venimos viendo, así es, en Cataluña ya no quedan hombres de arrogancia en las esferas del orden,—salvo una pequeña minoría que aprecio y distingo—, capaces de vengar en su día, esta ofensa que diariamente infieren a nuestra amada madre España,

Y ante esta realidad, amarga y angustiosa a la vez, por tanto atropello dirigido a la Patria, solo nos queda libre el camino de saber con nuestras manos defenderla como se merece, y será cuestión que este puñado de hombres que guardamos fidelidad a España y a su bandera, levantemos nuestra voz, dirigiéndola a allende del Ebro—ya que en Cataluña los patriotas se han convertido en vergonzantes—y pidamos a nuestros hermanos de aquellas tierras—desde Andalucía a Vizcaya—apoyo y ayuda, con que poder hacer frente a este cotidiano ataque a la dignidad española, y así sumados a ellos los pocos que aquí demostramos ser españoles, formemos en haz la legión de cruzados de la Patria y todos juntos, conquistemos a nuestra Cataluña, para verla nuevamente española como había sido y poderla dejar libre de los usurpadores de hoy, y de estos canallas que hoy indiferentes callan, ante las ofensas proferidas contra la Patria común.

Ya que el gobierno de Madrid, no sabe o no quiere salir en defensa de la Nación española, solo queda a los españoles un recurso y de él hay que echar mano «el de la legítima defensa» y nunca es mejor empleada, ni más legítima, ni más honrosa que cuando es para la «defensa de la Patria».

El lunes estuvo en Gerona el «triste Azaña» y con su paso manchó la inmortal ciudad.

Gerona, la Gerona tradicional, aquella Gerona que cada calle, que cada piedra, que cada casa es un monumento de recuerdos sagrados para la independencia de la Patria, se vió humillada por segunda vez al pisar sus calles aquel hombre de los «negros designios» para España, aquel «vergonzante pedigüeno de laureles al prestado» que es Azaña; y para el cual, todos los españoles le guardamos en cada pecho un «odio a estallar» por su «ruinoso y sectario recuerdo» que dejó, durante su desgraciada trayectoria, mientras detentó el poder de la nación.

Nosotros protestamos de su visita, protestamos en nombre de la Patria que Azaña «arruinó», protestamos en nombre de aquellos jornaleros «vilmente asesinados» en Casas Viejas a consecuencia de aquellos «tiros a la barriga», protestamos también por la condena que sufre aquel capitán, Rojas, que bien sabe el «torturoso Azaña» y así se desprendió bien claramente en la vista de la causa, que no hubo por parte de aquel oficial «extralimitación de órdenes «sino exclusivamente «sumisión y cumplimiento» de aquellas inhumanas órdenes.

Y le replicamos cara a cara a este Azaña que dijo «que en España no habían católicos» para decirle, que en España lo que no necesitamos son «filibusteros, ni impostores, ni mercaderes en la política» sean de la marca que sean «importados o importadores» y mucho menos «exportadores de la Patria».

Y le decimos a Azaña, a esta «figurilla redondeada de hombre», que le sirva esta «cura de aguas» a lo menos para «esclarecerle el entendimiento» para que así, pueda darse cuenta de que «nadie le quiere» y que en «vez de liarse la manta a la cabeza» como hizo, lie sus maletas y se marche ya a «otro barrio», pues de no hacerlo así, se expone a que se le «facture a gran velocidad» como si se tratara de una simple «caja de truenos».

Vicase

ARAMIS

DESDICHAS NACIONALES

El Parlamentarismo

Este funesto espectáculo del sistema liberal cuyo sainete hace más de cien años empezado, y que yendo de fracaso en fracaso por el error doctrinario en que se funda, está ya afortunadamente tocando a su catástrófico fin, no es más que un tópico de falso progreso, por que es la adulteración descarada de las bases de aquel sistema representativo, cuya cámara, rebosante de magnificencia, era el centro nacional de luz, donde el sol de justicia concentraba sus rayos para iluminar aquellos representantes corporativos que obedientes a los mandatos de las corporaciones, estudiaban y resolvían todos en miras al bien común.

El régimen parlamentario, al igual que toda forma de gobierno que esté basada en la multitud, desde la menos heterogénea a la más escogida, lleva en si el germen de su descomposición, porque dá una resultante de sus deliberaciones que no es seguramente la suma, sino la sustracción del pensamiento del mayor número, dándose en las más de las veces el caso lastimoso que, precisamente las esferas del gobierno que deberían ser mas técnicas é ilustradas, lo son menos, porque las necesidades parlamentarias exigen en un momento dado, que no se atienda para nada, al positivo mérito de cada uno, con tal de lograr la consecución del fin que se propone el partido que tiene en sus manos el poder.

Olvidando así los inspiradores de los principios liberales y con miras a rastreros fines, que la política a más de ser una dependencia de las ciencias físicas y naturales, es la más compleja de las ciencias sociales, por cuanto estando como está subordinada a las leyes que rigen la conservación y la reproducción de la especie para procurar robustecer las instituciones familiares que son base y fundamento de los pueblos, es la encargada de facilitar y regularizar la acción de las mismas, combinándolas y coordinándolas debidamente en los órganos superiores de representación, deliberación y ejecución; lo que ha-

cen los tales apóstoles de la destrucción humana, es valerse de la política para lograr su propio bienestar, y buscando sin reparar en medios, la forma y manera de poder lograr una acta de diputado, que desligaba del mandato imperativo de los electores en virtud de la fórmula democrática establecida por el parlamentarismo, les permita amparándose en la ilimitada e inmoral irresponsabilidad, disfrutar de prebendas, recrearse en espléndidos viajes, y en opíparos banquetes a costa de la nación, que, distraída con el titiriteo politiquero del parlamento, no se da cuenta que lentamente muere, esperando impaciente las prácticas soluciones de la vida.

Pero es más: es que el fundamento de la soberanía popular individualista en que se funda el parlamentarismo es falso, y da lugar a continuos disturbios y algaradas para el logro del poder; la pública opinión; no es ni podrá ser nunca criterio de verdad jurídica, por cuanto suele ser siempre criterio o antojo impuesto por los más desahogados o alborotadores, cuando no imposición por medio del terror; la representación nacional es una mentira, porque de hecho no están representados en las Cortes, mas que los intereses de partido, y por lo común con mayoría siempre para el partido turnante, que no ha hecho más que servirse de la tan jaleada pública opinión, para poderse afianzar el poder. En una palabra; es tan falsa toda la base y ejecución del sistema parlamentario que bien puede afirmarse que, no es otra cosa que un conglomerado de insaciables ambiciones, revestidas de irresponsabilidad; es la burla y escarnio de la inagotable paciencia de la nación; y la explotación del pueblo por la ambición y la intriga.

Ante tamañas aberraciones y desdichas tantas, despleguemos al viento nuestra bandera, símbolo sublime de la Tradición española, que como relicario delicado, guarda el cáliz de pura esencia de lo mejor de la vida nacional; cáliz que ha llegado la hora de vertirlo sobre del suelo

patrio, para que a su impulso, florezca nuevamente aquel admirable sistema de régimen corporativo para qué, desterrando en absoluto la política venal y partidista, atienda leal y rectamente los problemas vitales de la sociedad, con su Jefe de Estado, Ministros y Mandatarios, todos responsables y sometidos al justo y cristianísimo referendun, que es privilegio de las Asociaciones y Corporaciones, para mantener o retirar el mandato a sus representantes, según el uso bueno o malo que de el hayan hecho.

SALBURIO

Para el señor Alcalde

Venimos recibiendo frecuentes visitas de distintos industriales, hasta que hoy una comisión de ellos nos pide iniciemos una campaña conducente a que el Ayuntamiento les pague sus facturas vencidas ya de mucho tiempo.

Esperamos que el señor Alcalde atenderá a esta nota, y que con su silencio no nos dará lugar, a emprender desde estas columnas una campaña periodística a este fin, en la cual y sintiéndole mucho nos veriamos precisados a evidenciar a la Administración municipal, que acuerda consignaciones y subvenciones discutibles, mientras que no paga lo que adeuda.

También llegan hasta nosotros voces de quejas muy justificadas por el malísimo servicio de aguas potables que tiene la ciudad.

Hoy tampoco vamos a desarrollar nos sobre este punto, confiados en que el Sr. Alcalde hará manifestaciones concretas que pongan en claro cual es su proyecto sobre este trascendental problema.

De Sociedad

En la Capilla de la casa pairal «Mas Mundet» de Caulés de Vidreras, ayer miércoles, contrajeron matrimonio nuestros queridos amigos Dn. Manuel Mundet Oller y Doña Pilar Gifre Poch.

Deseamos o los recién casados toda suerte de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

La sangre obrera corriendo por las calles

Aun que un poco macabro este título, es una pequeñez comparado con la realidad, pues, aunque no lo parezca son muchos los mártires que han derramado su sangre, los unos por un ideal fanático, y otros por falta de ideología política.

Desde que Dios fundó el mundo, la sangre ha ido corriendo, a veces porque los han matado creyendo hacer un beneficio a la humanidad cargada de sinsabores malignos, a otros, por que la envidia de sus conciencias ha podido más que su voluntad, y han lanzado la sangre de sus súbditos por los campos como si fuera agua para el regadío.

Pero vamos al caso y este es, el que encabeza estas líneas de mi artículo, estamos hartos todos los trabajadores de los engaños sufridos hasta ahora por unos cuantos políticos macabros e imbeciles que se han aprovechado de la inocencia de los obreros y de la miseria de estos, para llevar a cabo sus egoismos, sus aspiraciones, sus envidias personales para poderse valer de todos sus medios para combatir con todas sus fuerzas a los que antes les habían favorecido dándoles el bienestar material.

En cambio los ciudadanos honestos por el fanatismo idealista o por el imparcialismo justiciero derraman su sangre, su honor, su vida y el bienestar de su familia y de sus hijos, sin un mañana, tener la paga de su valerosa actuación.

Pero vemos, como estas actuaciones que he venido relatando, se han visto favorecidas por el ambiente moderno, hermano del liberalismo económico revolucionario, empleando como medios de su actuación la sangre de sus súbditos, tanto de los obreros como de los patronos, y hoy ven, estos en la horrenda catástrofe por el monstruo liberal afrancesado, su fracaso.

Cuyas cadenas oprimadoras, limadas por el social tradicionalismo, van sin duda a romperse, para dar paso a la salvación mundial por el único programa redentor que son las Encíclicas Gran Papa León XIII.

Por eso los obreros vamos despertando del sueño eterno de un siglo... esta bandera roja, empapada y teñida por la sangre de los obreros de Rusia y de todo el mundo se ve constante-

Entorno al Liberalismo

El liberalismo, decía Aparisi Guijarro; «Es Luzbel, ángel caído que aún conserva restos de su primitiva hermosura y que al presentarse a los hombres cuida de taparse para mejor engañarles, la cicatriz de su frente».

Reflexionando sobre esta importante y trascendental verdad, pronto nos convenceremos de cuan útil y provechoso sería para el porvenir, si constantemente la meditáramos y nos percatáramos de su contenido; tanto más, cuanto que de haberlo hecho de antemano, hubiéramos evitado días de luto, días aciagos a nuestra querida Patria y un sin fin de dolores, amarguras y males que ha producido la tormenta de la revolución que al fin ha estallado. Tiempo ha, veníase anunciando, apareciendo en el confín del horizonte una negra nube que amenazaba horrible tempestad: la que haría sentir sus enormes estragos; un inmenso diluvio que inundaría y devastaría restos de nuestra civilización y grandeza, despojaría elevados intereses de nuestra Patria, destruyendo la Tradición secular, quitándonos lo más Santo y Sagrado, lo que con su labor acrecentaron nuestros antepasados, después de incesantes esfuerzos, de luchas a porfía y de heroicas y sublimes abnegaciones.

Algunos espíritus doctos y videntes como Aparisi Guijarro y Mella previeron lo sucedido, y no es de extrañar, no hay que maravillarse; pues lo ocurrido hasta ahora no es más que consecuencia de lo sostenido, defendido y propagado por el funesto liberalismo, aunque no hecho con nobleza y lealtad, con aquella caballerosidad con que hay que luchar cara a cara con el adversario; sino de una manera solapada, embozada, cubriéndose el rostro para ocultar sus maléficas intenciones, ostentando en el exterior restos de una belleza sin igual, con lo que han seducido y engañado al cándido pueblo, inyectándole el virus de

mente con las manchas negras de un terrorismo hambriento, dirigido por un ateísmo terrorífico, bajo las campañas de los sin Dios y en vista de todo ello los obreros católicos exclamamos:

Señor sálvenos que no sabemos lo que hacemos

por Un Requeté de 14 años

la enfermedad que padece actualmente y de la que tanto nos lamentamos.

Con toda seguridad puede afirmarse que el liberalismo es el comienzo de la revolución o mejor dicho, la revolución misma que avanza y no se detiene; sigue su curso, cual río que desemboca en el mar y arrastra todo cuanto halla al paso, con lo que aumenta poderosamente su caudal y desbordado fácilmente produce sus fatales estragos. Así, lo atestigua la Historia, lo confirma la experiencia, y lo comprueba la realidad de los hechos.

Es preciso, a toda costa matar al liberalismo y extirpar sus nefastas influencias, para desvanecer toda sombra de error; y purificar y sanear la atmósfera para que brille con toda su potencia y vigor el Sol fulgente y radiante de la verdad.

EZEQUIEL

De entre los mil ejemplos

CRIA CUERVOS Y TE....

Hace días se celebró en esta una reunión de funcionarios públicos, y en ella, un señor que hoy es empleado de la Generalidad, porque lo era antes de la extinguida Diputación, hizo gala de sus groseros dotes oratorios, atacando e insultando descaradamente a la Monarquía y a la Dictadura.

Pero a este mal agradecido señor M.....ll, vamos a refrescarle primero la memoria, para decirle e invitarle a que demuestre lo contrario, que fué precisamente la Dictadura quién lo colocó a la Diputación, y también la Dictadura fué la que adaptó a su propio padre en el cargo que hoy tiene y disfruta.

Si señor M.r...ell la Dictadura y la Monarquía hizo muchas martingalas, le queremos dar a Vd. la razón, porque precisamente Vd. lo sabe por experiencia. las hizo para colocar y asegurar el porvenir a Vd. y a su padre.

Secretariado Tradicionalista de Gerona

Liebre, 1 Teléfono, 420

Lea Vd. EL SIGLO FUTURO

RECORDEMOS Y AUXILIEMOS

Por la familia del apóstol de la Tradición Jaime Chicharro

Han pasado algunos meses, y el golpe cada vez lo sentimos mas de cerca, está fresca en la memoria de todos cuantos le quisimos y le amamos en vida, de cuantos permanecemos junto a su lado, de cuantos fuimos sus más fervientes leales, le admiramos en vida pero no lo olvidaremos después de su muerte.

¡Jaime Chicharro! Piadosamente pensando estará en el cielo, se lo ganó en este mundo haciendo bien, defendiendo a Dios y resistiendo los embates de la vida. Los infortunios rodearon siempre a nuestro inolvidable Don Jaime; estos, no se los impuso el más impacable enemigo, sobre tener tantos como los dejaba al descubierto y les cantaba las del «Barquero».

A él le amargaron la existencia, le llevaron a la tumba, los falsos adoradores, los enemigos solapados, los envidiosos, los fracasados, los criminales con apariencias de notables, que solo con ironía podían llamarse sus amigos. Y Jaime Chicharro el Maestro querido, el que hoy llora nuestra inmortal Causa, el que añoramos con vehemencia, ese ya no es para el mundo, mejor dicho, se fué, voló su alma virginal al cielo, dejándonos acongojados, heridos por el dardo del dolor pero mas feliz, mas glorioso, mas perfecto que los que quedamos llorándole se alejó de nosotros, de los que quisieron encadenarle, abandonando las mezquindades terreneas, para gozar de la Gloria de Dios.

No flota ya su nombre, si no es con sentimiento piadoso; ahora al azar del tiempo y de las circunstancias, al cabo de ocho meses de muerto se le reconocen los crímenes, las traiciones, las deslealtades que con él se cometieron, y no precisamente por los que siempre fuimos sus súbditos, sino por aquellos otros que mariposeando, libándose en las flores de todos los cercados un día cuando podía otorgar favores, fueron a mendigarle, doblando el espinazo ante la necesidad y humillándose jurando ser sus mejores amigos y que otra vez cuando él llamaba a la conciencia de los pueblos de quienes fué siempre el mas fuerte bienhechor, le volvieron la espalda. Y eso es

lo que recogió nuestro Jefe; espinas, desdenes, escarnios, hiel de amargos, desengaños. Y eso que no hizo ningún mal a nadie, y eso que sirvió a amigos y enemigos.

Y no es que Chicharro tuviera ningún defecto, porque soberbio no lo fué, egoísta tampoco, avaricioso y vanidoso menos, y menos aún todavía antipático; quien conoció al málogro apostol, quien lo vió, quien se honró con su amistad apreciaba al momento, que en Chicharro florecían en abundancia estas cualidades a la inversa. Y sin embargo el hombre que con sus alocuciones, sus altos vuelos, a lo Mella, atraía a las multitudes y levantaba tempestades de aplausos allí donde se manifestaba, que ganó para la Tradición, muchas provincias liberales, que ofrendó su juventud, sus energías, su talento y su dinero, por la Causa de la verdad, caballeroso siempre, sereno, afable, caritativo e inquieto, se vió en el corto lapso de tiempo de los dos años de régimen imperante, vendido, eliminado, calumniado, robado y herido de muerte, todo precisamente por ser el mas valiente, el mas hombre, el mas honrado y leal de los tradicionalistas y de los católicos españoles! Y conste como decimos antes, que no murió extenuado por los disparos del más tiránico y cruel de sus enemigos francos.

Va pasando el tiempo y su pérdida la sentimos doble, porque su figura es mas necesaria para la salud de la Religión y de la Patria. Ahora es cuando se lamentan mas de mil que dicen «¡Que bueno era Chicharro!» «¡Cuanto valia aquel hombre!» ¡Si él viviera no pasaria eso! ¡esto otro sería salvado! ¡hoy saldría diputado!» Bandidos e indecentes que sois, ahora lo recuerdan, cuando su mal paso no tiene rectificación. Por eso decimos que ese hombre que de rico se hizo pobre, que murió en plena lucha, pudiendo muy bien hoy disfrutar de robusta salud, de felicidades, de grandezas en compañía de los suyos, como a su costa lo hicieron otros más aviesos y más inconscientes, mientras que hoy sus hijos se ven invadidos por el dolor la necesidad y la huerfandad por tener

un padre sacrificado y mártir por el ideal, ¡Chicharro, fué un santo!

Aquí en Gerona, se le conoció, queremos recordarlo, porque actuó también como antes y después lo hiciera en Guipuzcoa, en Levante, en Castilla, en Aragón y en Navarra.

El visitó todas las regiones, era solicitado por todos los que le oyeron hablar ¡cautivaba! estaba presto a ir a donde se le llamaba, a él no se le llamaba dos veces; y con espíritu de sacrificio gratuitamente iba y venía de un sitio a otro, enchido de optimismo, con una confianza grande en el triunfo. No queremos recordar el periodo electoral en las dos actuaciones en que se presentó candidato ¡nos indigna el recuerdo! en un arranque quisieramos vengar todas las ofensas, nos detenemos ¡meditamos! tiempo habrá sobrado para ello. Chicharro fué nuestro fué de la Causa, el dichado de católicos, no necesita más que oraciones, ensalcemos su figura, que nos evoca a San Agustín, a San Sebastián y a San Pantaleón mártires y confesores, es la familia, la que necesita auxilios económicos ¡sus hijos, su esposa, una limosna correligionarios de Gerona y provincia, un donativo, una suscripción para aliviar la desgracia de una familia hermana!

Dios os lo pagará con creces.

Emilio Nomdedeu Vié

N. de R.—Rogamos a todos nuestros suscriptores y amigos que correspondan al llamamiento que nos hace nuestro correligionario y colaborador en el anterior artículo. Pueden mandar sus donativos a esta Administración.

Cada semana se publicaran las listas de las cantidades recibidas.

Lealtad abre la suscripción a favor de la familia Chicharro con 25 ptas.

En la Administración de LEALTAD se aceptan suscripciones para toda la prensa Tradicionalista.

T I J E R E T A Z O S

¡ALMA CANDIDA!

La metamorfosis del Sr. Lerroux es el fenómeno más interesante de los días que vivimos y quizás del cambio de régimen. No puede darse un caso de bondad mayor que el de este anciano que habla como el patriarca de la familia republicana. Con los brazos abiertos acoge, dispuesto a estrecharlos contra su corazón, desde Gil Robles a Azaña, y cuantos hayan leído sus declaraciones de ayer, si pertenecen al régimen, han tenido necesariamente que quedarse suspensos con el periódico en la mano, y exclamar al término de la lectura: «¡Boca d'ángelo!».

Aquel feroz revolucionario que creó el Imperio des del Paralelo barcelonés y ostentó el título de Alejandro I es hoy un «bon vivant», que no quiere causar disgustos a nadie. Mira a los republicanos como a sus hijos; se complace en la prole dilatada; acaricia la testa de rizados cabellos de su benjamín, el señor Salazar Alonso; golpea levemente las espaldas del señor Samper, diciéndole

cariñosamente: «¡Bien, hombre, bien!»; se enorgullece de la precocidad del señor Gil Robles, al que hace lugar preferente en la mesa familiar; y disculpa los extravíos de Azaña, y los ímpetus alocados de estos muchachos díscolos del izquierdismo, que son valores nuevos y que se irán limando a medida que crezcan en el ejercicio de la política y adquieran experiencia. ¡Todos son útiles a la casa republicana! Y el ideal de don Alejandro es que vivan en paz, conllevándose el genio como cumple entre hermanos.

Con un poco de buena voluntad por parte de cada uno, la casa puede dar para todos.

¡Inefable don Alejandro! Hundido en su sillón, en la paz del hotelito de San Rafael, de vuelta de todo, su papel ya está resuelto. Es el abuelo que dice a la prole izquierdista: «Hijos, no me deis disgustos, no hagáis ruido, llevaos bien, velad por la casa, acomodaos en ella sin envidias y sin resquemores, no la tiréis piedras, no rompáis las tejas, y proporcionadme

la satisfacción de vivir en paz hasta el fin de mis días, después de lo que he trabajado mientras vosotros erais pequeños y os desarrollabais al amparo de la Monarquía.»

EN FRANCIA COMO EN ESPAÑA

Recientemente un miembro del Instituto y un diputado iban juntos en automóvil a Deauville, cuando en las proximidades de Goreux vieron un soberbio establecimiento: «Casa de Corrección».

Curioso por naturaleza e inclinado a la suave ironía, el académico, al ver el imponente edificio, hubo de preguntar:

—Pero, en fin, amigo mío: ¿podrá usted explicarme por qué los parlamentos votan tantos créditos para nuevas cárceles y se los niegan a las construcciones escolares?

—Es que en la Cámara —respondió el diputado— la mayoría de nosotros sabe que nunca tendrá que volver a la escuela, mientras que a la cárcel...

REVISADO POR LA CENSURA
ECLESIASTICA

derecho y deber que corresponde a los padres, el educar y procurar a sus hijos el máximo perfeccionamiento posible para su propio bien y el de la sociedad.

Al padre pues incumbe por las razones apuntadas, los derechos y deberes que implican el sustentar, enseñar, defender, dirigir, corregir y mandar a sus hijos por virtud de la patria potestad, la cual va cesando en estas funciones a medida que el hijo se acerca a la mayor edad o bien contrae matrimonio en cuyos casos quedan reducidos sus deberes a las atenciones de amor, de gratitud y de piedad filial; y que Santo Tomás fundándose en la relación permanente de filiación y paternidad las denomina *officium et cultum* (asistencia y reverencia). También desaparece en el hijo, en virtud de la *emancipación*, la obligación de la *obediencia social* por que en tal caso queda el hijo constituido *sui iuris*.

Tiene no obstante el hijo un derecho individual prevalente sobre el derecho autoritario del padre, y consiste éste en que el hijo es libre en el acto de la *elección de estado* por cuanto las consecuencias que de tal acto se derivan trascienden a toda la vida.

Siendo en el hombre una necesidad el de-

histórica de los pueblos, impidiendo que las necesarias y saludables evoluciones se conviertan en revoluciones violentas.

3. —La *familia—estirpe*, forma un tipo intermedio entre los dos expuestos. En ella el primogénito (o el heredero) permanece, aún después de su matrimonio, en la casa paterna, en tanto que sus hermanos al tomar estado pasan a constituir nuevas familias, que vienen a ser como ramas desgajadas del tronco o estirpe, quedando siempre en pie y perpetuándose a través de las generaciones el primitivo árbol familiar. A los hijos se les dá en concepto de dote la parte (legítima) que les toca del patrimonio de la familia, que en lo substancial persevera intacto. La opulenta riqueza de Inglaterra se debe en gran parte a lo general que es allí esta forma de organización familiar, bien que desde el primer tercio del siglo XIX ha ido bastante en decadencia. Ejemplos hay también de familia—estirpe en las comarcas del Rhin, Westfalia, Baden, Baviera, etc. (Alemania), en Corintia (Austria), en Italia, en las comarcas pirnaicas de Francia y en toda la parte septentrional de España, en Cataluña y Mallorca especialmente, donde una gran parte de las familias rurales presentan este tipo.

Una de las muchas cartas recibidas

Sr. Director de «LEALTAD»
Gerona

Correligionario y hermano en la Causa: He tenido la suerte de que llegara a mis manos, un ejemplar de vuestro valiente Semanario «LEALTAD»; y con lealtad también, me pongo a vuestra disposición, para ayudaros en vuestra difícil y noble empresa.

Con toda mi voluntad me dirijo a Vd., si es que juzga oportuna mi colaboración de publicar en el semanario de su digna dirección, mis reseñas tituladas «*Estampas Carlistas*» dedicadas a recordar los gloriosos hechos de nuestros heroicos antepasados, que con su gloriosa sangre, regaron las montañas y valles de nuestra España, en defensa de Dios, de la Patria y del Rey.

Aunque me considero incapaz de hacerlo, como merecen tan gloriosas epopeyas, lo haré como he dicho, con lealtad.

Valientes carlistas gerundenses,

vuestros hermanos de Centellas os saludan cordialmente y aunque separados por la distancia, estamos unidos siempre en la defensa de los mismos ideales, hoy que nuestra desgraciada Patria está en peligro, más necesario es que nos unamos para salvarla y volver entronizar en ella el Sagrado Corazón de Jesús, en cuya sombra empezará el reinado de Dios, reinado de paz.

Y cual es el carlista que no se siente orgulloso de serlo al recordar la historia de nuestros mártires? Quien al recordar dichos hechos no se cree capaz de realizarlos? A mi me infunden valor y como a mí, creo que es a todo buen carlista. Necesitamos valor para seguir luchando? recordemos pues la historia carlista.

Los carlistas de Centellas abrazan a sus hermanos de Gerona en la persona de Vd. Sr. Director.—Su Correligionario

ANGEL GIOL

Centellas, 1 agosto 1934.

N. de R.—Nos cabe el honor de publicar en nuestras columnas, esta carta, en primer término, porque así lo merecen nuestros correligionarios de Centellas, a los

que sirvan estas líneas como correspondencia de los leales de Gerona a su saludo, y luego como presentación de las «Estampas Carlistas», que empezaremos a publicar desde el próximo número en este semanario.

Adquiera el libro El Tradicionalismo Español

su historia

su ideario

sus hombres

Biografías y fotografías de todos nuestros diputados y de otras personalidades de la Comunión Tradicionalista. Los problemas de más palpitante actualidad, examinados por nuestras más ilustres personalidades

Precio 3'50 ejemplar.

De venta en esta Administración.

Reúne en sí las ventajas inherentes a la familia patriarcal y a la inestable, sin presentar ninguno casi de sus inconvenientes. Por eso su restauración, sobre todo dentro de la clase agrícola, es hoy un *desideratum* de los principales promotores de la reforma social cristiana en todas las naciones».



VI.
La Patria potestad.—Derechos y deberes del padre.—El Estado y la patria potestad.—La Sociedad heril: su definición, origen y constitución.—La Sociedad patrimonial.—Mutuos deberes.

Por razón de naturaleza y fundada en las relaciones mutuas existentes entre padres é hijos, aparece la *sociedad paterna* que en virtud de la procreación, es consecuencia directa y natural de la *sociedad conyugal*. Y como por las condiciones naturales del sujeto, y por el hecho mismo de la generación, queda el padre convertido en autoridad y por participación natural la madre; la patria potestad no deriva del derecho de ocupación, o del tácito consentimiento del hijo como pretenden explicar Hobbes y Puffendorf respectivamente, sinó que deriva del hecho natural mencionado; y por lo tanto, es a un tiempo

RELIGIOSAS

SANTORAL

| | | |
|------------------|-----------|---|
| JUEVES | 23 | Stos. Felipe Benicio; conf.; Restituto, Donato, Valeriano y Fructuoso, mrs. |
| VIERNES | 24 | Stos. Bartolomé, apóstol; Tolomeo, Román, obs.; Aurea, vg. y Jorge. |
| SABADO | 25 | Stos. Luis rey; Nemesio, diác.; Lucila vg.; Eusebio, Ponciano y Vicente. |
| DOMINGO | 26 | Stos. Ceferino, papa, Irineo, Abundio Alejandro, Simplicio y Adrián, mrs. |
| LUNES | 27 | Stos José de Calasanz, fund.; Rufo ob Eulalia, Marcelino, Manea y Antusa |
| MARTES | 28 | Stos. Agustín, dr.; Alejandro, Fortunato Cayo, Antés, mrs. y Moisés, anacoreta. |
| MIERCOLES | 29 | La degollación de San Juan Bautista. Stos. Ipació, ob.; Andrés y Cándida, vg |

SAN JOSE DE CALASANZ, FUNDADOR

El apóstolico maestro de los niños pobres y gloriosísimo fundador de las Escuelas Pías, san José de Calasanz, nació en la villa de Peralta de la Sal. Tuvo desde muy niño singular devoción con nuestra Señora, y de ella predicaba a los otros niños, los cuales le llamaban el *Santico*. Graduado de doctor en filosofía y derecho civil y canónico en la Universidad de Lérida, pasó a Valencia para cursar la Teología, donde se libró como el casto José de un gran peligro de perder la joya de la castidad, que había ofrecido con voto a honra de la Madre de Dios. Ordenado de sacerdote hizo oficio de secretario en las cortes que Felipe II tuvo en Monzón, y en la visita del mismo rey al monasterio de Montserrat, fué muy honrado por su obispo diocesano de Urgel. Pero sentíase el varón de Dios poderosamente movido a ir a Roma, donde el Señor le había de mostrar su voluntad, y habiendo allí visto unas cuadrillas de muchachos que se apedreaban y decían muchas blasfemias y maldiciones oyó en su interior aquellas palabras del salmo: «Para tí queda reservado el cuidado del pobre»; y de acuerdo con el párraco de santa Dorotea, que le ofreció su casa para escuela de niños pobres, dió principio a sus Escuelas Pías, siendo de edad de cuarenta y un años. Las contradicciones que hubo de vencer el santo para llevar adelante tan santa obra fueron extraordinarias sobremanera y las mayores que podían ser. Porque no sólo procuraron apartarle de su propósito, ofreciéndole muchas veces hacerle obispo y también cardenal, sino que los primeros compañeros que tuvo le abandonaron, faltóle el lugar de la escuela, fué calumniado por los otros maestros de las escuelas, y delatado muchas veces ante el romano pontífice; y cuando superadas con el favor de Dios todos estos impedimentos, tenía ya su nueva Religión aprobada por Gregorio XV, e ilustrada con muchos varones nobles y santos, y marillosamente extendida casi por toda la cristiandad, por la malicia del demonio y de los émulos, fué depuesto del generalato, y reducida su religión a congregación de sacerdotes seculares, y tan caída, que solo podía esperarse que se desharía como la sal en el agua. Mas el santísimo y pacientísimo fundador, dijo como Job: *El Señor lo dió, el Señor lo quitó, sea bendito su santo nombre* Y el Señor en retorno esclarecía a su siervo tan humillado y perseguido, con soberanas revelaciones y dones de profecía y de milagros, de manera que no parecía sino que había pues

to en sus manos la salud y la vida para darla a los enfermos y a los difuntos por quienes hacía el santo oración, Finalmente habiendo alcanzado la gracia de morir en la cruz de los trabajos y persecuciones, a la edad de noventa y dos años, descansó en el Señor, y se cumplió después la profecía que hizo diciendo que no perecería su religión, la cual fué reintegrada por Clemente IX.

CULTOS

CUARENTA HORAS.—Oratorio del Ave María

La próxima semana serán en la Iglesia de las Hijas de S. José

—**Parroquia de la Catedral.**—

Domingo día 26. = Se celebrarán Misas cada media hora desde las 6 a las 8 y media y a las 10, 11 y 12. En la de las 6 y media y 8 y media, se celebrará el treceavo domingo a S. Antonio de Pádua. A las 9 Oficio y plática parroquial.

A las 8, Misa en el Oratorio del Patronato.

—**Iglesia de los Dolores.**—

Viernes 24.—A las 11 de la mañana y a las 7 y cuarto de la tarde, se celebrará la función de la Congregación, con exposición de S. D. M.

—**Parroquia del Mercadal.**—

Días laborables: Misas cada media hora, desde las 6 hasta las 9 y media. En la de las 6 rezo del Santo Rosario. Tarde a las 8 menos cuarto rezo del Santo Rosario.

Domingo, 26.—Se celebrarán los cultos de costumbre.

—**Parroquia de San Félix.**—

Días laborables.—Se celebrarán los cultos de costumbre.

Domingo 26.—Misas cada media hora desde las 6 hasta las 9 y media.

—La de las 9 en el altar de Santa Ana

—A las 10 Oficio solemne.—Las misas de las 11 y 12 menos cuarto en el altar de San Narciso.

OBISPADO DE GERONA NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado Coadfuñor de la parroquia de Garripella el Rdo. José Boset y Cantelica, y de Celler de Anglés el Rdo. Joaquín Llanzó y Turrasola.

VISITA

El Rdmo, Prelado estuvo el pasado martes visitando la parroquia de Púbol.

—En Cartre (Francia) ha tomado el hábito religioso una bella hija de nuestro distinguido estimado amigo Don Emilio Comadira, prestigioso comerciante de esta ciudad.,

Sea enhorabuena.

Necrológica

En su villa natal de Alcora (Castellón) y a los 79 años de edad, dejó de existir, el que en vida fué un modelo de caballeros, D. Agustín Nomdedeu Negre (e. p. d.) que abrazado a la santa Cruz sufrió ultimamente una larga y penosa enfermedad.

Hombre de recto criterio e incomparables actividades en el comercio y la industria, acompañadas de un carácter amable y dadivoso, cosechó en su trato innumerables amistades, que hoy lloran la irreparable pérdida, del que en vez de amigo, era hermano de todos.

Al levantar a Dios una oración para su alma, hacemos presente a la familia y particularmente a su hijo D. Emilio Nomdedeu Vié, nuestro colaborador y amigo, el más sentido pésame de esta Redacción, que de muy de veras se asocia en la pena que les aqueja estos días.

Lea Vd.

“El Siglo Futuro”

¡Tradicionalistas!

Estais ya suscritos al

BOLETIN DE ORIENTACION?

NO.—Hacerlo enseguida por conducto de vuestros Círculos.

Es la obra más eficaz y más barata de nuestra Comunión.

IDEARIO

La economía moderna

¿Qué queda ya en pie de aquella economía miserable que sólo ha servido para producir catástrofes? Esa economía había dicho que el capital no era más que el producto destinado a una nueva producción, es decir un efecto destinado a ser causa, que, por lo tanto, necesitaba de una causa anterior, que no podía ser él mismo, puesto que nadie se da el ser que no tiene; lo que prueba, además, que hay riqueza que constituye capital que no es producto, porque no es obra del trabajo de los hombres, sino de la naturaleza.

Esa economía había dicho que el trabajo era una mercancía que se regulaba, como las demás, por la ley de la oferta y del pedido; y la economía social católica contesta: No; el trabajo, como ejercicio de la actividad de una persona, no es una simple fuerza mecánica, es una obra humana que, como todas, debe ser regulada por la ley moral y jurídica, que está por encima de todas las reglas económicas. Esa economía había dicho que el contrato del trabajo era exclusivamente privado que sólo interesaba a los contratantes, y la economía había dicho que el contrato del trabajo era asunto exclusivamente privado que sólo interesaba a los contratantes, y la Economía católica contesta: No; el trabajo es directamente social por sus resultados, que pueden trascender al orden público y social, y la jerarquía de Poderes de la sociedad —y no solo el Estado, que es el más alto pero no el único,— tiene en ciertos casos el deber de regularlos. La Economía liberal había dicho que el principal problema era el de la producción de la riqueza, y la Economía católica contesta: No; el principal problema no consiste en producir mucho, sino en repartirlo bien, y por eso la producción es un medio y la repartición equitativa un fin, y es invertir el orden subordinar el fin al medio en vez del medio al fin.

La Economía liberal decía: Existen leyes económicas naturales, como

las de la oferta y la demanda, y en las que, no interviniendo el Estado al alterarlas, se deduce de sí mismas la armonía de todos los intereses. La Economía social católica contesta: No existen leyes naturales que imperen en el orden económico, como todo lo que se refiere al hombre, está subordinado al moral, que no se cumple fatal, sino libremente; y no se pueden armonizar los intereses, si antes no se armonizan las pasiones que los impulsan; y no es tampoco una ley natural la de la oferta y el pedido, porque ni siquiera es ley, ya que es una relación perpetuamente variable, como lo son sus extremos, y la ley estará en la relación entre las causas que producen las mudanzas, y no el resultado. La Economía liberal decía: La libertad económica es la panacea de todos los males, y la libre concurrencia debe ser la ley suprema del orden económico. Y la Economía social católica contesta: No; el circo de la libre concurrencia, donde luchan los atletas con los anémicos, es el combate en donde parecen los débiles aplastados por los fuertes. Para que esa contienda no sea injusta, es necesario que luchen los combatientes con armas proporcionadas, y para eso es preciso que no estén los individuos dispersos y disgregados, sino unidos y agrupados en corporaciones y en la clase, que sean como sus ciudadelas y murallas protectoras, para que la fuerza de los unos y el Poder del Estado no los aplaste.

La antigua Economía liberal decía, refiriéndose al Estado en sus relaciones con el orden económico: Dejad hacer, dejad pensar. Y la Economía católica contesta: No; esa regla no se ha practicado jamás en la Historia. Los mismos que la proclamaron no la han practicado nunca; y es un error frecuente el creerlo así, en que han incurrido muchos, y entre ellos sabios publicistas católicos, por no haber reparado que la antigua sociedad cristiana estaba organizada espontáneamente y no por el Estado. Aquella sociedad había establecido su orden económico, y no *a priori* y conforme a

un plan idealista, sino según sus necesidades y condiciones; y cuando el individualismo se encontró con una sociedad organizada conforme a unos principios contrarios a los suyos, fué cuando proclamó la tesis de que no era lícito intervenir en el orden económico. Lo que era precisamente para derribar el que existía por medio de una intervención negativa, que consistía en romper uno a uno todos los vínculos de la jerarquía de clases y corporaciones que lenta y trabajosamente habían ido levantando las centurias y las generaciones creyentes. Porque ¿qué intervención mayor cabe que romper una a una las articulaciones del cuerpo social y disgregarlo y reducirlo a átomos dispersos, para darle, a pesar suyo, la libertad del polvo, a fin de que se moviese en todas direcciones según los vientos que soplasen en la cumbre del Estado?

La Economía liberal proclamaba la intervención del Estado en todos los órdenes que no le corresponden menos en el económico, aunque hipocritamente, y para intervenir, tanto en este orden como en los demás, negativamente y disolviendo, quiere ahora en segunda forma y en nombre de un socialismo de Estado (y de Estado son todos, aunque pudieran no serlo en una sociedad jerárquicamente organizada, pues podría darse el caso de invasiones socialistas de unas personas colectivas en otras), quiere, repito, un socialismo llamado de Estado —que es un colectivismo cobarde, como un colectivismo es un comunismo tímido y vergonzante,— que al individualismo, al polvo y disgregación de abajo corresponda el poder omnipotente de arriba y que sea el Estado el que resuelva con su acción legislativa todo el problema social. Y para convencerse de que esta nueva fórmula de la Economía liberal que, después de haber destruido en la primera etapa individualista los organismos sociales, concentra sus funciones en el Estado central —en la segunda continua tan absurda como antes de invertir los términos de la misma proposición que sintetiza a las dos, basta considerar rápidamente un punto que se refiere a la cuestión del salario, o más propiamente, a la remuneración del trabajo.

(Del discurso pronunciado por Mella el 28 de abril de 1903, en el Teatro Tívoli de Barcelona.)